
ROMÁIN ROLLAND

A közelmúltban emlékeztünk meg Ro­
máin Holland, századunk egyik legjelen­
tősebb írója halálának tizedik évfordu­
lójáról. Romiam Rolland az az író, akinek 
a nevét nemcsak regényei, drámái, mű­
vész-életrajzai tették' ismertté az egész 
világon, hanem nagyszerű harcai is, a 
háború és a fasizmus ellen.

Mit köszönhet alkotásainak, társadalmi 
harcainak hazája, Franciaország és az 
emberiség? Mi az élő, maradandó, jövőbe 
sugárzó életművéből?

Elől j áróban hadd utaljak kortársaiiniak, 
tisztelőinek szavára. Még 1926-ban, hat­
vanadik születésnapjára jelent meg egy 
könyv Zürichben Gorkij, Dubaiméi és 
Stefan Zweig szerkesztésében »Liber 
amicorum Romain Rolland* (R. R. bará­
tainak könyve) címmel. Az akkori világ 
legkiválóbb szellemei, az öt világrésznek 
szinte minden országából, írták meg eb­
ben a könyvben, hogyan segítette világ­
nézeti eligazításukat a nagy író és példa­
mutató harcos. Kevés író kapott még 
ilyen dokumentumot a feléje áramló meg­
becsülésről. Egyéniségét úgy jellemzik: 
csupa szeretet és bátorság. A  humanitás 
hőse, a gondolkodó emberiség, lelki isme­
rete — ezek a leggyakrabban visszatérő 
jellemzések, amelyekkel aztán lexiko­
nokban és irodalomtörténetekben is talál­
kozhatunk.^ A  kötet legtöbb írása beszél 
életének és művészetének mély össze­
függéseiről; cselekvés és gondolat, az 
őszinte,  ̂okos szenvedéllyel keresett — és 
megtalált —  igazság Rollandot jellemző 
harmóniájáról.

1866-<ban született a burgundmi Clá- 
mecy-ben. Apja közjegyző, igazi kedélyes, 
élniszerető burgundiéi; anyja érzékeny- 
lelkű zenerajongó. A  család 1880-ban 
költözik Párizsba. Rolland az École Nor­
male Supérieure-ben, a francia szellemi 
elit iskolájában végzi tanulmányait. Szé­
leskörű, elmélyült irodalmi, történelmi 
tudását itt alapozza meg. ösztöndíjas­
ként két évet tölt Rómában; zenetörté­
neti tanulmányokkal foglalkozik. A  ku­
tatásait összegező tanulmány a Lully és 
Scarlatti előtti opera-történet úttörő je­
lentőségű műve. Párizsba visszatérve, a 
Sorbonne zenetörténet-tanára lesz.

Levelei, önéletrajzi feljegyzései tájé­
koztatnak ifjú éveinek útkereséséről. 
Azoknál az íróknál keresi az utat mu­
tató igazságot, akik szenvedélyesen elé­
gedetlenek korukkal és egy emberibb 
jövő optimizmusát . hirdetik. Így kerül 
közel Tolsztojhoz. Ír a nagy orosz író­
nak, aki 38 oldalas levélben válaszol: 
»Nem a művészet szeretető, hanem az 
emberiség szeretető az igazi hivatottság 
feltétele; akit ez a szeretet tölt el, csak 
az remélheti,' hogy valaha igazi értéket 
fog alkotni a mű vészedben«! —  írja 
Tolsztoj, a huszonegy éves ismeretlen fia­
talembernek. Tolsztoj figyelmeztetése 
életet formáló gondolatként visszhangzik 
Roll and bán.

Első irodalmi művei történelmi drá­
mák a francia polgári forradalom hő­
seiről, nagy eszmék mártírjairól. Üj 
utakat keres; a népdráma dramaturgiai, 
történeti problémái foglalkoztatják A 
népdráma jelszavával indít harcot a 
szerelmi háromszögek divatos sablonjai 
és  ̂ az álpátosztól kongó nacionalista 
tirádák ellen; Jaurés-naik, nagy forradal­
már barátjának segítségével megalapítja 
a ?TÍ? ^ tre du peuple«-t. Két jellemző 
drámáját említjük meg ebből az' időből. 
M forradalmi sorozatba tartózó Július M  
az elnyomás ellen küzdő nép erejét jele­
níti meg. (1953-ban is nagy sikerrel ma­
tatták be.) Az Eljő majd az idő, amely 
lángoló tiltakozás a hadseregeket irá­
nyító imperializmus ellen, az angol-búr 
háború idején játszódik.

Csak a haladó ifjú francia értelmisé­
giek szűk köre figyel fel a fiatal író jelent­
kezésébe. (Maidnem ö^vemével. 
Jean-Christophe az addig szinte észre 
sem vett Rollandot hónapok alatt világ­
szerte ismertté teszi.) A  III. köztársaság 
Franciaországa, a gyarmatosító imperia­
lizmus a eazdartnrtósi 107. a 
nyálazó üzlet légkörében jelennek meg 
Rolland eszményektől fűtött, forradalmi
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igazságú mondanivalód. Az idősebb író- 
nemzedék legnagyobbjai, Zola és Francé 
is elkeseredett harcban állnak a mo- 
narcíhista és klerikális reakcióval; a Hol­
land-dal együtt induló írók java a dek- 
lasszálódott, kátyúba jutott szellem mél­
tósága, társadalmi felelőssége érdekében 
vívja első harcait. (Jellemző megemlí­
teni, hogy a RolJand-dal együtt induló 
írók közül a (később kommunista és mű­
vészetét szociális célok eszközének te­
kintő Barbusse és Proust, aki élete fő­
művében a végsőkig finomult esztétikum 
szolgálatát, az öntudatlan megsejtettesét 
vallja feladatának, —  ekkor még közösein 
szerkesztenek egy haladó szellemű folyó­
iratot.)

A  fiatal Roliland (hisz abban, hogy a 
szellem embereinek függetlensége ere­
jük forrása. Ezért függetleníti magát a 
kapitalista könyvkiadás zsibvásárától  ̂is 
és műveit — anyagiakkal, művészi ér­
vényesüléssel mitsern törődve —  barátja 
és tanítványa, Charles Péguy kis pél- 
dányszáimú vállalatában, a »Ca.hiers de 
la quinzaine« .füzeteiben jelenteti meg. 
Itt jelenik meg első nagysikerű műve a 
Beethoven élete. A  Beethoven-könyv táp­
láló forrása nemcsak a RolLand egész 
életét betöltő rajongó zeneszeretet, ha­
nem a fiatal író igyekezete is, hogy a 
szennyes, rideg, ostoba világnak megmu­
tassa az emberi nagyság példáját és íze­
lítőt adjon a művészi szépség mámorá­
ból. A  könyv nagy értéke, hogy aligha 
lehetne említeni zenetörténészt, vagy ze­
neesztétikust, aki mélyebben hatolt a ze­
nei gondolat és kifejezés összefüggéseibe 
és tökéletesebben adta vissza a zenei al­
kotás szépségét egy másik művészet, az 
irodalom eszközeivel. Ez tette a Beetho­
ven-^ létra jzot olyan népszerűvé. De Rol- 
land szándéka több volt ennél. »Szívjuk 
magunkba a hősök leheletét** — irta ez 
idő Iáit. Mi tesz egy művészt az embe­
riség nagy értekévé? Hogyan valósul meg 
az élet és a nagy eszmék harmóniája a 
hős ünnepeinek és hétköznapjainak 
sodrában? —  kérdezi lépten-ny omon 
nemcsak itt, (hanem többi nagy művész- 
életraizában is, amelyek közül legjelen­
tősebbek a Tolsztoj és a Michelangelo. 
TolsZ'Oi-könyvének végén ezért találjuk 
a melankolikus kérdést: miért nem tu­
dott • Tolsztoj élete utolsó napjáig egyen­
súlyt teremteni eszméi és az élete kö­
zött . Rolland indítéka és a célja ekkor 
még inkább erkölcsi és esztétikai jellegű. 
A Jean-Christophe megrázó, hatalmas 
lelki ismeret vizsgálata és az első világhá­
ború élménye kell ahhoz, hogy szélesebb­
re táruljon előtte a látóhatár, és eljusson 
a miaga emberi-művészi létének igazi 
értelméhez.

Majdnem egy évtized munkája után 
1912-ben féjezi be Jean-CYvristophe című 
hatalmas, tízkötetes regényét. »Egy 
tűnőiéiben lévő nemzedéik tragédiáját ír­
tam meg« —  írja az utolsó kötet elősza­
vában. A  regény rajnavidéki német kis­
városban indul; egy zseniális német mu­
zsikus élettörténete. Az első kötetek a 
századvégi német világot elevenítik meg 
nagyszerű ábrázoló erővel és olyan vonzó 
szépséggel, amelyre a német irodalom­
ban is kevés példát találunk. A  >*beet- 
hoveni lelkű« ifjú Jean Ghristophe szem­
bekerül korlátolt kispolgári környezeté­
vel; forradalmi lendülete szenvedések, 
szenvedélyek poklain át sodorja. Párizs 
forgatagában összébarátkozik Olivier-vel, 
a francia értelmiség rokonszenves alak­
jával. Barátságuk rajza kiemelkedő része 
a regénynek (a francia és a német nép 
barátságát szimbolizálja). Mme de Stael 
Németországról írott könyve óta francia 
nem nyilatkozott így németekről. A  re­
gény második felében nagy szerephez 
jutnak a társadalmi problémák: az esz­
mények erejében hivő emberek helyzete 
a bomló polgári társadalomban, az im­
perializmus egyre embertelenebb világiár­
ban. Jean Ghristophe és Olivier közel ke­
rül a munkásmozgalomhoz. A  9. kötet­
ben (»Égő csipkebokor«) az író együtt­
érzéssel ír egy május elsejei munkás­
tüntetésről, amely nagy jelentőségű a hő­
sök életében. Sorsuk tragikus, de fel­
emelő. (

A  Jean Christophe fejlődésregény. De 
az író szívverése, igazságkereső izgalma 
jobban átüt lapjain, mint e regénytípus 
miás klasszikus példáin (Goethe: Wilhelm 
Meister; Gottfried Keller: Zöld Henrik). 
Rolland együtt bukdácsol, fejlődik hősei­
vel. Konok, önimardosó individualizmus 
és öncélú művészet a kiindulópont, 
ahonnan egy igazat mondó, új szépségű, 
szociális hevű művészethez ér el Jean 
Christophe és az író.

Jellemző, az ábrázolás sokoldalúságát 
biztosító művészi eszköze, hogy hősének 
nagyságát, törekvéseinek igazát' Rolland 
szereti olyan módon megmutatni: hogyan 
tükröződnek környezete, barátai tudatá­
ban Jean Christophe vonásai, tettei. Stí­
lusának patetikus lobogása, szárnyaló 
lírája sohasem lesz unalmas; gondolati 
gazdagsága, a zene és a természet vará- 
zsos erejű megjelenítése, humanizmusá­
nak vonzó lendülete lenyűgözi az olvasót 
a lassúbb áramlású fejezetek és olykor 
jelentkező intellektuális elvontságok kö­
zepette is.

A  Jean Christophe végső eredménye: 
erkölcsi energiák friss sodrát az életbe, 
— új emberiséget kell teremteni: »L e -
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yyeték nagyobbcúk és boldogabbak ná­
lunk!«

1914, a soviniszta gyűlölködés, a há­
ború orgiája kemény próbára teszi Hol­
land ^heroikus idealizmusát«. Csalódnia 
kell az egyházakban és a szocialista 
pártokban. Jaürés meggyilkolása után 
Svájcba költözik (csak 1939-ben tér 
vissza hazájába), és hatalmas arányú 
küzdelembe kezd a háború ellen, a nem­
zeteik közötti (megbékélés érdekében. 
Munkát vállal a Vörös Keresztnél, az 
egész világ figyeli a Journal de Ge- 
néve-ben megjelenő ragyogó ciíkikeit; 
szervezi a szellem embereinek összefo­
gását az erőszak ellen. Naplói, levelei 
hihetetlen méretű munkásságról tanús­
kodnak. »Ez a gyengef törékeny és be­
tegségre hajlamos ember. . .  olyan erőt 
fejt ki, amely szinte valószínűtlen. nagy­
ságig nőtt fel. Semmi sem tudja megin­
gatni. Európa hangja ő, Európa legmé­
lyebb gyötrelme közepette, ö  a világ 
lelkiismerete« (Stefan Zweig). Pedig a 
nemzetköziséget hirdető, az emberies­
ségért harcoló író két tűz között áll; 
mindkét hadviselő fél sajtója támadja, 
rágalmazza, különösen a gyűlölettől taj­
tékzó párizsi sajtó. Rolland kapcsolatban 
áll más imperializmus-ellenes erőkkel is; 
rokonszenwel kíséri a zimmerwaldi kon­
ferenciát és Lunacsairszkij közvetítésével 
Lenin tevékenységét is. Lenin nagyrabe-" 
csüli magatartását és írásművészetét. 
1917-ben örömmel üdvözli az Oroszor­
szágból érkező forradalmi, híreket, tilta­
kozik a Szovjetunió bioikádja ellen. Ké­
sőbb jó néhány cikkében áll ki a Szov­
jetunió mellett; a szovjetemberek 'barát­
jának és útitápsániaik nevezi magát.

Közben 1916-han Nobel-díjjal tüntetik 
ki, amelyet jótékonysági szervek között 
oszt szét.

A  háború élményéből, a háború alatt 
és a háború után felvetődő nemzetközi, 
társadalmi problémákból sok műve szü­
letik, például a Clerambault és a Vihar- 
virág című regény. Még a háború előtt, 
a Jean Christophe után írta Rolland 
Colas Breugnon c. regényét, de csak a 
háború után jelenhetett meg. A  Jean 
Christophe nagy problémákat görgető, 
korfestő epikája utón szülőföldjének 
múltjához fordul, a XVII. századi Bur­
gundia népi életéhez. »■Legyőzhetetlen 
vágyat éreztem a csapongó gall vidámság 
után.« A  hazafiatlansággal vádolt író a 
francia szellem, a friss játékos, örökké 
megismerésre éhes értelem egyik leg­
szebb alkotását írta meg ebben a regény­
ben. A  jobbára értelmiségiekkel foglal­
kozó Rolland a francia népi lélek —  
Rabelais mellett —  legjobb ismerőjének 
bizonyul a Colas Breugnon-ban. Az öre­
gedő Clamecy-i fafaragó mester egy 
esztendejének története a bővérű élet­

öröm, a szikrázó vidámság és a bölcs mé­
labú (hullámaival ragadja magával az ol­
vasót. Az élet jóízei, a jóféle burgundi­
val öntözött nyeldeklő, a gyomor és Vé­
nusz kellemei, a természet szépségei, a 
munkának, a nyers fába álmodott for­
máknak a mámora az életkedv friss 
áramával telítik Colas Bpeugnon-t. » ö i  
érzékem tárt abla}kin át, jöjj, válj vé­
remmé világ« —  írja feljegyzéseiben. Ki 
gondolná, hogy ebben az esztendőben 
rablóhordók támadását, pestist, vagyoná­
nak pusztulását kell átvészelnie és el­
veszti öreg oldalbordáját is. A  szenvedé­
seik, csapások" nem tudják megtörni opti­
mizmusát. A  népi lélek ereje, józan de­
rűje sugárzik a regényből. A  Colas 
Breugnon népnyelvi gazdagságára (ame­
lyet méltó módon ad vissza Jankovich 
Ferenc remekül sikerült fordítása), 
plaszticitására, az egész regényen át- 
fénylő líraiság varázsára csak utalhatok 
ebben a vázlatos tájékoztatóban.

3.

Romáin Rolland a húszas években 
újalbb hatalmas »regényfolyam«-ba kezd; 
Az elvarázsolt lélék lesz a hétkötetes mű 
címe. A  nyugat-európai értelmiség útke­
reséséről szól. Főhőse nő: Annefte Ki­
viére, gazdag párizsi lány, akit egyénisé­
gének, öntudatának fejlődése szembeállít 
környezetével. Szembenállását erősíti 
egy szerencsétlen szerelem és a leány­
anyaságból adódó társadalmi helyzete. A  
háború élményei (szenvedélyesein (meg­
gy ű töltetik vele a polgári ibáirsadalimat. A  
háború után egy újságpotemtát titkárnője 
és közelről látja az imperialista politika 
boszorkánykonyháját. Az utolsó kötetek 
a háború utáni világ politikai, világné­
zeti harcainak körképévé szélesednek; a 
szereplők sorsa szerves kapcsolatba ke­
rül az eseményekkel. Rolland hű képet 
fest a Szovjetunió elleni ósikálódósokról, 
az új (háborúra spekuláló nagytőkéről, a 
fasizmus növekvő veszélyéről. Az író 
már világosan látja az esztéta szemlélet, 
a polgári liberalizmus csődjét. Főiképp a 
regény egyik legszebb részéből látjuk ezt. 
amely Annette fiának, Marcinak a sor­
sával foglalkozik. Marc — szerelme, egy 
orosz forradalmár, lány segítségével —  
a munkásosztály pártjának harcosa lesz; 
rendőrök ölik meg. De haláu'a nem le­
verő, mert értelme vart: az erőszak, az 
értelmetlenség, a hazugság világa elleni 
harc.

Az elvarázsolt lélek-ben a társadalmi 
mondanivaló szenvedélyes pátosza mel­
lett különösen megragadja az olvasót az 
asszonyi lélek ábrázolásának pszicholó­
giai finomsága, amely a lélektani ered­
ményekben gazdag francia irodalomban
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is páratlan. A  francia-német barátság 
problémája itt is jelentkezik. Jelképes­
nek mondható, hogy két' barát közűi 
Gerirnain-nek hívják a franciát, Fran2- 
nak a németet.

Az első világháború után Romjaim Rol- 
Lamd nem- csötkkenő lendülettel folytatja 
társadalmi (harcait, felvilágosító mun­
káját. A  Genfi-tó partján álló háza a 
haladás erőinek egyik központja. Világ­
nézeti, politikai tisztánlátását segíti kap­
csolata a Francia Kommunista Párttal, 
amelyet szívyel-léleikkél támogat a 
tours-i pártszakadás után, bár nem • lesz 
tagja a pártnak, mint Barbusse.

A  fasizmuá veszélyét (korán felismeri 
és 1927-ben Barbusse-szel nemzetközi 
szervezetet létesít a fasizmus elleni harc­
ra. Ezekben az években az eddiginél is 
nagyobb erővel él benne a cselekvés 
szükségességének tudata. 1932-ben az ő 
irányítása alatt tartják meg az amszter­
dami békekongresszust a (háborús kard- 
csör tetők figyelmeztetésére. Megnyilat­
kozásaiból nyilvánvaló, milyen világosan 
Látja már a háború, a társadalmi igaz­
ságtalanságok és a fasiszta embertelenség 
elleni harc összefüggéseit. A  fasizmus 
ellen a voltaire-i jelszót idézi: »Tapos- 
suk el a gyalázatost!«  Nevét ott látjuk 
mindenütt, ahol az erőszak ellen kell 
tiltakozni. így lép közbe Dimitrov (1933) 
és Rákosi Mátyás (1935) érdekében is. 
(Levelét ma is őrzi a Munkásmozgalmi 
Intézet.)

1935. nyarán barátjának, Gorkijnak 
vendégeként ellátogat a Szovjetunióba. 
A Szovjetunió csodálatával tér vissza és 
azzal a bizalommal, hogy a demokrácia 
és az emberiesség hívei erősebbek. El­
mélyül kapcsolata a Francia Kommu­
nista Párttal, amelyben az igazi francia 
nemzeti politika hordozóját látja.

1939-ben visszatér hazájába, szülő­
földjén, Vérelay-ben telepszik le. A  náci 
megszállás alatt, börtönné vált hazájá­
ban, el kell némulnia. Ifjúkori emlékeit 
írja meg, Péguy életrajzán és Beethoven 
műveit elemző’ tanulmányokon dolgozik. 
Még megéli hazája felszabadulását. 1944. 
december 30-án halt meg, 79 éves korá­
ban. Utolsó írásaiban a hitlerizmus el­
leni harc áldozatainak állított emléket.

Romain Rolland legtöbb művét annak 
idején kiadták magyarul, több kiadásban 
is. A  felszabadulás' után csak a Colos 
Breugnon jelent meg. Sürgősen gondos­
kodni kellene , arról, hogy Romaiin Rol­
land művei ismét hozzáférhetők legye­
nek, legalább a legjelentősebbek. Romain 
Rolland —  mint Thorez írja önéletrajzá­
ban —  annak a francia kultúrának 
egyik legnagyobb képviselője, amely az 
ember felszabadításáért harcoló nagy el­
mék fényes sorát adta a világnak. Hadd 
ismerhessék meg műveit .minél többen 
az új magyar olvasók is!

PÓK BAJOS

Zujéva elvtársnő felbontja a Romain Rolland naplóját tartalmazó iratcsomagot, 
melyet a nagy író a Lenin Könyvtárnak hagyományozott.
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